

观点

好作品当为时而著、为事而作

彭永

文章合为时而著，歌诗合为事而作。这是唐代诗人白居易在《与元九书》中的名句。千年之后，这句话依然折射出价值光芒与现实意义。《湖南日报》近期连续推出的大型融媒体系列报道《文学里的村庄》，生动地反映着这个朴素道理：一部文学作品，如果不能反映时代变迁，不把小我的“水滴”融进时代大潮，很快就会“蒸发”。反之，拥抱现实生活、紧贴社会人心，将个体命运同时代脉搏紧紧连在一起，不仅当时引起反响，更会历久弥新，具有永恒的生命力。

行走在浙江绍兴鲁迅笔下的“鲁镇”，会看见一个个活灵活现的人物雕塑，忧愁凄苦的祥林嫂、元气满满的少年闰土、狡黠无赖的阿Q、麻木不仁的老栓……他们不只是一个文学形象，更能将你拉回到百年前那个积贫积弱的社会；当你徜徉在湖南益阳清溪村，看见那一组组“分田”“互助”“斗争”的主题浮雕，眼前定会重现《山乡巨变》中那个火热的年代；当你目睹河南林县红旗渠“人工天河”的壮观，一定会惊叹人民群众战天斗地的激情……无数事例证明，一切流传久远、广为人知的文学作品，无不植根于曾经或正在上演的现实生活，通过一个个具体而微的人和事，反映那个时代的宏大叙事。没有湘西神奇山水的孕育，沈从文不可能写出《边城》里翠翠的纯真清澈；没有把自己融进《平凡的人生》，路遥不可能创造出“高加林”这个上世纪八十年代农村青年的形象……时代，是文学作品的土壤；实践，是文学作品的种子；而作家，就是在土壤里耕耘，将种子培养成果实的“农夫”。

如织的鲁镇、边城、清溪村等，正成为“文化+旅游”融合的最佳范本，这何尝不是文学作品为时而著、为事而作的另一种价值意义？伟大的时代，新的现代化实践，给一切有志于文学的创作者们提供了丰富素材，无数事例和人物正在借由越来越发达的媒介抵近眼前，关键是如何转化、创造。是“躲进小楼成一统”，在自我的世界里打转，还是跃上时代潮头，作黎明报晓的雄鸡，为时代和人民讴歌？答案显而易见——不论时代如何变迁，环境如何变化，都应当踏进时代和现实的大河，成为那朵折射时代光芒的晶莹浪花。

“事业编村医”为乡村医疗增添活力

杨朝清

近日，岑佩佩医生来到浙江余姚市梁弄镇江巷村卫生室，正式上岗。这是该村有史以来首位事业编村医。“余姚乡村医生用人机制的改变，属浙江首创，可以稳定村医队伍，提高村医整体素质，有助于破解村医后继乏人的难题。”浙江省卫健委基层卫生健康处有关负责人说。在部分乡村地区，一代村医老去，有的村卫生室面临空置和后继无人的窘境。以宁波为例，全市在职的1967名乡村医生，60岁以上超过六成，80岁以上有43人。乡村有强烈的医疗需求，却出现“村医后继无人”的情况，这与相关职业保障不到位有关——整体待遇偏低、福利保障不到位、退休后没有保障等，自然难以吸引年轻人。做强基层医疗，更好地服务老百姓求医问药，需要更多的“制度输血”。余姚推出的“事业编村医”，消除了青年医生的后顾之忧，有效地破解了村医招不进、留不住的难题。今年8月，湖南省卫健委发布《湖南省乡村医生等级评定试点工作实施方案》，提出开展村医等级评定工作，加强乡村医生待遇保障，一级村医补贴不低于800元每月，二级村医补贴不低于500元每月，三级村医补贴不低于300元每月。加强制度保障、完善激励机制，有助于引导村医们扎根乡村，让村民享有更为优质的医疗服务。广袤的乡土大地上，当更多“事业编村医”下沉到乡村，当乡村医生工作生活更有尊严、更有获得感，健康中国建设定会迈出更坚实的步伐。

感受『史上最长春节假期』的暖意

安子州

近日，国务院办公厅发布了《关于2024年部分节假日安排的通知》。与往年有所不同，2024年春节将在2月10日（初一）至17日（初八）放假调休，同时“鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实，安排职工在除夕（2月9日）休息”。近年来，人们关于“延长春节假期”的呼声不绝于耳。到底该不该延长春节假期？这一引发极高关注与讨论的话题，可谓是“公说公有理，婆说婆有理”。比如，有的人大代表建议将3天春节法定假期增加至5天，有的专家建议将春节假期从7天延长到15天，也有一些人认为“春节更长”虽然很美好，但要算算成本账，因为其背后还涉及企业、社会管理的成本。此次调休，既严格落实3天春节假期的相关规定，又结合人们对增加春节假期的期盼，同时鼓励和引导企事业单位在除夕日落带薪年休假一天。此外，该方案下，放假前后连续工作日不会超过6天，相对比较合理，可以说是一次满足群众探亲、休息、出行等需求的积极探索。针对“年三十要休就休，为何还犹抱琵琶半遮面”的质疑，通知中明确鼓励各单位和机构根据实际情况来灵活安排，实则就是在创造条件多放一天假。为配合放假安排，交通运输部还将春节期间高速公路小客车免费政策适用时间调整为除夕至初八，点滴关怀体现出政策制定者的良苦用心。公众觉得假期不够、获得感不强，主要还是带薪年假制度落实不到位。将带薪年假与法定节假日统筹协调安排好，劳动者的休息权利才会更有保障。我们相信，随着各方面条件不断完善，国家将进一步优化年节和纪念日放假安排，持续提升人民群众满意度和获得感。

新闻漫画 当心明星小卡『收割』未成年人。在数量庞大的“追星”群体中，“小卡经济”令人关注。偶像团体推出种类繁多的小卡样式，交易买卖才“被认可”是粉丝。一张卡片市值数百元甚至过万元，而诈骗、售假、“跑路”等问题也随之而来。小卡对于粉丝而言，是一种身份象征和社交符号，是正常的青少年中流行的“亚文化资本”。我们要先理解青少年追星时的情感，而不要一概否定。与此同时，相关平台机构也应该对青少年进行适当引导和保护，粉丝经济实质是以资本盈利为核心，追星是没有问题的，但过度“割粉丝经济的韭菜”就不恰当了。图/陶小莫 文/侯庆香 程冉

不要被“最低价”蒙了双眼

张玉胜

今年“双11”提前启幕，“全网最低价”成为多家电商的卖点。最近，有品牌与不同销售渠道因“定价权”引发争议，内幕如何消费者不得而知，可从消费者体验看，“全网最低价”玄机多多。不少资深买家建议，消费者千万不要被“全网最低价”“30天内最低价”等标签迷惑，选购时既要货比三家，更要理性消费。俗话说，“买家没有卖家精”。这不仅是在夸赞生意人的头脑灵活和精打细算，而且是在说明其对于内幕信息的了如指掌，不可能真正“亏本甩卖”。剖析“双11”的玄机微妙，就连资深“剁手族”直呼“‘最低价’可遇不可求”。这首先缘于电商平台“一品多价”：同一商品的介绍页面包含多件商品，且对应不同价格，有些“低价”甚至存在误导性嫌疑；电商优惠也很隐蔽，普通消费者未必能得到。所谓“全网最低价”，不过是个相对概念。由于一件商品的价格多变，导致某个时段的“最低价”未必是真正的“全网最低价”。“双11”活动持续数周，不同平台还会不断推出不同的营销活动和促销组合，同一件商品在同一个平台的不同日期，价格都不一样。消费者若非全程跟踪，很难知道哪个时间点或哪场促销中价格最便宜。规避“最低价”陷阱，消费者须擦亮眼睛，理性消费。一则尽量选择经营规模较大、专业性较强、经营规范、知名度高、口碑及品牌较好的专业购物平台。多关注经营者的资质和信用，如营业执照、行业许可、网店信誉、综合评价等信息，做到综合评估，心中有数。同时，要理性选购商品，警惕商家“明降实涨”套路。只有消费者权益得到保护，网络经济才能健康有序发展，群众的消费获得感才能得到提升。

百战归来再读书 厉兵秣马再起航

——长沙市民营企业高质量发展专题培训班学习侧记

张福芳

从“春意盎然”到“秋高气爽”，从“湘江之滨”到“首府名韵”，从“乍见之欢”到“志同道合”……由中共长沙市委统战部、市工商联、长沙银行联合清华大学继续教育学院举办的长沙市民营企业高质量发展专题培训班50多名学员历时6个月，于9月底结业了。从百战归来再读书到厉兵秣马再起航，从学理论，到走出去、互访互学，一路走来，时光飞逝、情感升温、信念补“钙”、能力蓄“势”，50多名学员经历了一次次精神再洗礼、视野再开阔、能力再提升。学习之路永无止境，此次学习有哪些值得借鉴的地方？学习成效怎样？也许，值得思考总结。



培训班学员在三一重工灯塔工厂参观。



7月中旬，长沙市民营企业高质量发展培训班学员赴南京考察交流，并开展专题集中学习。



3月23日，长沙市民营企业高质量发展专题培训班开班，图为授旗现场。（本文图片由长沙市委统战部提供）

为什么学？坚定高质量发展信心。近年来，国内外形势复杂多变，经济下行压力加大，企业面临需求收缩、供给冲击、预期转弱等挑战。但越是形势严峻，越要保持定力、稳住阵脚，全面、辩证、科学、理性分析当前形势，善于从危机中发现机会、把握机会，进一步坚定高质量发展的信心。而学习，是一个至关重要的途径。3月23日，长沙市民营企业高质量发展专题培训班开班。学员是长沙市委统战部从全市1+2+N先进制造业产业集群中遴选出的，极富成长前景的优秀企业负责人，以培训班的形式，为企业家搭建学习、交流、合作、成长的平台。这个班为什么叫高质量发展专题培训班？“高质量发展是一个系统工程，是经济、社会互动的结果。民营企业既是高质量发展的推动者，也是高质量发展的受益者，企业要准确把握高质量发展的要求，在履行企业责任中践行要求，始终与党委政府同心同德、同向同行，积极投身全面落实“三高四新”美好蓝图中来。”长沙市委常委、统战部部长刘汇在开班仪式上解答。为何对民营企业家的学习这么重视？“民营经济，是社会主义市场经济重要组成部分，是推动实现高质量发展的重要力量，呈现出‘56789’格局：提供了全市50%以上的税收，60%以上的GDP和投资，70%以上技术创新成果，90%以上的新增城镇劳动力就业，90%以上的经营主体。”既要关心民营企业发展的困难，又要关注民营企业家的思想。“这是长沙促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长中的‘密码’。”“星商之声”系列品牌活动“星商说·企业家聚能分享会”、“星商大讲堂”、“百名青商·长青树培养工程”，以及此次的长沙市民营企业高质量发展专题培训班等，在民营企业思想引领上，长沙市委统战部可谓不遗余力。

“这种互访互学的形式特别好，可以学别人先进的管理经验，还能了解其他行业先进技术，又增进了学员之间的感情。”6月18日，在参观完三诺生物传感股份有限公司后，长沙市民营企业高质量发展培训班学员、湖南胜昊软件科技有限公司负责人谢江岸说道。“这次培训有不少创新点，比如到标杆企业去学习，不仅增强了交流，还搭建了可能合作的平台；培训班的设计上，跨度超过半年，每次培训后，给了我们充分的时间消化、吸收；课程的设计也比较合理，有企业经营、企业风险防范、还有政策解读，课程既讲到了企业的痛点、难点，又给了方向，真正为企业赋能。”培训班学员、湖南深信服科技有限公司总经理金少敏感慨。每年由各单位组织的培训学习不少，这个班为何能得到学员高度赞誉？前期，在培训对象确定、培训课程设置、教学方式运用等方面，长沙市委统战部都用心筹划、精心准备、精心组织。比如有思想领航的课程——《习近平经济思想与高质量发展新格局/区域经济与产业发展》；有专业知识的授课——聚焦企业经营法律风险防范、知识产权保护等；有体现实用主义的课程——长沙人才政策解读、公众演讲与魅力表达……课程内容既接地气，又兼具实操性，丰富多彩。在学习形式上，赴三一重工、三诺生物传感股份有限公司、湖南深信服科技有限公司等企业参观考察；又有课后复盘，学员们来到湖南达嘉维康医药产业股份有限公司，面对面接受、谈收获、话友谊，同时以课后复盘对学习进行总结、梳理和提升；更有外地参观学习，在南京参观考察创新奇智(南京)科技有限公司、图灵人工智能研究院和南微医学科技股份有限公司，在北京，前往字节跳动公司参访，共同交流企业经营先进经验和行业发展机遇。“此次培训学习，学员们信念补了‘钙’、能力蓄了‘势’、作风加了‘压’。通过深入学习党的二十大精神，习近平经济思想等，进一步增强了企业发展的信心和勇气；通过学习以及借助‘他山之石’，学员综合素质得到提升，树立了作风标杆。”长沙市委统战部副部长、市工商联党组书记何惠凤说。

“有什么收获？破解了发展瓶颈，启发了思维，为发展赋能。”“这半年来，大家多次走出企业、走进课堂，从企业家转变为学员，从此结下了难忘的‘同窗情谊’……像这样分享学习交流，来自不同领域的企业家凝聚成一个团结的集体，成为不可分割的‘一家人’；专家、学者、教授传经送宝，使得大家受益匪浅，终身受益，学习已成为大家绵延澎湃的原动力。”在结业仪式上，不少学员纷纷感慨，争先说着心里话。如今，长沙正全力建设全球研发中心城市，坚定不移推进招商引资“一号工程”，加快建设青年发展型城市等，长沙市民营企业家们唯有参与进来，积极投身到全面落实“三高四新”美好蓝图、深入落实到八个“走在前、作示范”中来，才能与长沙一起共享机遇、共谋发展、共创未来。百战归来再读书，厉兵秣马再起航；山水有相逢，未来皆可期。

“收获非常大，课程的组织很接地气，授课的内容从微观到宏观，从过去到未来，还有切合企业需求的数字化赋能传统企业方案，我觉得对于我们来说非常实

用。”湖南聚恒数字科技董事长陈遂仲说。“这半年来，大家多次走出企业、走进课堂，从企业家转变为学员，从此结下了难忘的‘同窗情谊’……像这样分享学习交流，来自不同领域的企业家凝聚成一个团结的集体，成为不可分割的‘一家人’；专家、学者、教授传经送宝，使得大家受益匪浅，终身受益，学习已成为大家绵延澎湃的原动力。”在结业仪式上，不少学员纷纷感慨，争先说着心里话。如今，长沙正全力建设全球研发中心城市，坚定不移推进招商引资“一号工程”，加快建设青年发展型城市等，长沙市民营企业家们唯有参与进来，积极投身到全面落实“三高四新”美好蓝图、深入落实到八个“走在前、作示范”中来，才能与长沙一起共享机遇、共谋发展、共创未来。百战归来再读书，厉兵秣马再起航；山水有相逢，未来皆可期。